

# “川”越巴山蜀水 运动“渝”你相约 第四届“巴山蜀水 运动川渝”体育旅游休闲消费季北碚站即将启幕

体育科技新产品“硬核”亮相、“体育+”多元消费场景汇聚、近百万元消费券惠及市民、10余项体育活动“嘉年华”轮番上演……6月22日，2024年第四届“巴山蜀水 运动川渝”体育旅游休闲消费季(重庆·北碚站)暨“活力碚城”北碚区体育旅游消费季将在北碚缙云体育中心启幕。

本次活动深度融合“文体旅商农”等多重元素，将通过多业态联动和多元化消费场景打造，开启一场独具北碚特色的体育旅游休闲消费狂欢季。

本次活动由重庆市体育局、四川省体育局、重庆市北碚区人民政府主办，重庆市北碚区文化和旅游发展委员会(体育局)、重庆市北碚区商务委员会、重庆市北碚区体育发展中心承办，并得到了重庆市体育彩票管理中心的大力支持。

## 川渝携手 以赛结谊 唱好新时代体育“双城记”

作为川渝两地联手打造的体育旅游品牌，“巴山蜀水 运动川渝”体育旅游休闲消费季自2021年来轮番在川渝两地掀起热潮。

赛事活动是每站消费季必不可少的环节。北碚站活动期间，川渝幼儿篮球挑战赛及川渝幼儿足球挑战赛、川渝青少年陆地冰球比赛、川渝青少年轮滑嘉年华等精彩赛事将陆续上



中国网球巡回赛重庆站经过连续三届的成功举办，已永久落户北碚



北碚精品户外运动赛事——金刀峡溪降国际精英赛

来自北碚区的运动小将们将与来自四川绵阳、巴中、广安的高手同台切磋，通过赛事结下友谊、交流互促。

## “体育+”深度融合 构建体育消费多元化新场景

精彩的赛事活动之外，本站活动最值得期待的还有多业态融合的川渝体育旅游特色消费展。届时，体育科技互动、体育旅游户外运动、体育旅游惠民、“体旅+”融合业态四大展区将共同亮相。

其中，既有连续2年获评体育领域国家级“专精特新”企业的北碚国贵赛车，也有金刀峡溪降、自由鸟滑翔伞、卓悦马术、小桃园露营等时尚热门的户外运动项目展示，还有健身器材、运动装备等大众运动品牌展销，以及国家首批体育科普基地——西南大学国家全民健身科普基地带来的专业健身设备和科学健身科普……通过“体育+科技”“体育+旅游”“体育+商业”“体育+文创”“体育+乡村振兴”的多业态联合，搭建起一个川渝体育旅游成果展示、合作交流和全民参与的平台，为热衷于体验更智能的运动装备、了解更新潮的户外运动玩法的市民提供更多元的体验场景和解决方案，持续释放大众消费潜力。

此外，为进一步刺激和带动消费，北碚区还将联合区内体育场馆和企业、文旅景区、各大商圈推出体育旅游消费惠民活动，无门槛发放近百万元体育旅游消费券，为市民在北碚畅享运动、吃喝玩乐购提供实实在在的优惠。

## 跟着赛事去旅行 深度打卡北碚的官方攻略即将出炉

巴山夜雨地、温泉故里游。北碚人文历史悠久，自然禀赋优越，同时兼

具深厚的体育文化底蕴。

1928年4月，著名爱国企业家、教育家、社会改革家卢作孚在北碚举办了四川近代史上规模最大、项目最多、参加面最广的“嘉陵江运动会”。同年10月10日，他在新建成的北碚人民体育场举办了首届区级运动会，至今，北碚区运动会已成功举办了二十五届。

在悠久的体育历史文化影响下，北碚区已然形成全年百场赛事活动的良好氛围。在消费季开幕式上，北碚将发布2024年“跟着赛事去旅行”赛事活动清单，50项赛事活动不仅要走进街区、走进商圈，还将走进金刀峡、缙云山等热门景点。囊括了篮球、马术、越野、溪降、网球等参与性强、互动性高、观赏性足的高水平体育赛事，让群众在参赛、观赛之余尽享休闲自在的生活。

届时，《北碚体育旅游手绘地图》也将和赛事清单同期发布，地图融合了北碚区各大风景名胜、地道美食、文创非遗的介绍，让市民和游客能够跟着赛事、带着地图，打卡北碚美景、品尝北碚美食、深度体验北碚的历史人文风貌。

## 多措并举做活赛事经济 重庆体育消费持续助力经济增长

本次消费季活动既是北碚区乃至我市积极推进成渝地区双城经济圈建设走深走实的具体行动，也是大力开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”系列活动的实际举措，更是我市多措并举全面做活赛事经济，让体育消费“能量”蝶变成经济“增量”的典型缩影。

近年来，我市谋深创建国际消费中心城市和国家体育旅游示范区，做实体育赛事，将壮大赛事经济作为培育消费新增长点的重要抓手，先后出台了《重庆市促进体育消费十条》《重庆市创建国家体育旅游示范区行动计划(2023—2027年)》等多个政策文件。在此背景下，WTT重庆冠军赛、中国杯世界花样滑冰大奖赛、中欧(中



赛事活动名称	时间	地点
和美乡村篮球比赛(村BA)	5月、7月	静观镇、东阳街道
巴渝十二峰(金刀峡)登山赛	6月	金刀峡镇
冰爽夏日玩转“价”期特惠活动	6月	心景酒店
柏联六月天 惊喜再“惠”面	6月	柏联酒店
放假来老村撒欢 暑期活动	6月	金刚碑历史文化街区
第十届“碚城同读一本书”系列活动主题摄影作品征集	7月-10月	待定
2024年北碚区“体育夜校”志愿服务	7月-11月	相关村、社区
2024年金刀峡溪降国际精英赛	8月	金刀峡景区
2024年成渝地区双城经济圈-绵阳围棋邀请赛	8月	金刀峡镇
2024年北碚区全民健身日主题活动	8月	万达广场
2024年全国“四季村晚”北碚区秋季“村晚”活动	9月	东阳街道
2024年北碚区全民健身运动会蔡家岗街道站	9月	蔡家中央森林公园
2024亲子荧光跑	9月	待定
重庆市北碚区第二十六届运动会	9月	北碚区各镇街
庆祝中华人民共和国成立75周年广场舞作品展演	10月	待定
重庆市七人制美式橄榄球锦标赛	10月	缙云体育中心体育场
北碚区第三十三届中老年篮球赛	10月	缙云体育中心体育馆
“欢悦四季·舞动巴渝”2024年重庆市广场舞总决赛	10月	待定
第二届全国群星奖广场舞重庆选拔赛	10月	待定
全国优秀广场舞作品展演	10月	待定
2024年北碚区平安杯篮球赛	11月	缙云体育中心体育馆
北碚区7人制足球赛	11月	11号足球公园
第四届中国温泉产业博览会	11月	北碚缙云广场
2024年中国网球巡回赛(CTA500)重庆站	待定	西南大学
2024拳威格斗王者争霸赛	待定	北碚区缙云体育中心
环缙云山越野跑	待定	缙云山

“跟着赛事去旅行”2024年北碚体育旅游赛事清单(6月—12月)

国)篮球冠军杯等众多具有国际影响力的品牌赛事纷纷落户重庆，重庆马拉松松等自有IP赛事也火爆出圈。通过推动赛事节庆化，打造城市新名片，全面释放消费潜能。

市体育相关负责人表示，下一步，我市将全面开展好体育赛事“进景区、进街区、进商圈”三进活动，不断丰富

体育赛事与文旅商融合，为大众提供“跟着赛事去旅行”的供给服务，不断放大体育赛事活动的经济效益，打造更多体育产业标志性成果，为现代化新重庆建设和现代化体育强市建设赋能添彩。

韩成栋 石慧萍 匡巧莹  
图片由北碚区文化旅游委提供

# 合川太和镇 厚植特色优势 推动现代农业高质量发展

赏桃花、逛集市、品美食、观节目……今年3月，合川区太和镇赏花活动拉开帷幕，吸引市民群众争相打卡留念。

“太和蜜桃”是太和镇具有鲜明标识的农产品之一。事实上，作为合川区辖区面积最大镇，太和镇拥有较为完备的产业体系，“粮、牧、蔬、果、渔”年产值常年居合川区前列。

近年来，太和镇聚焦建设巴渝和美乡村、推进乡村振兴的目标任务，把产业发展作为乡村振兴的主要抓手，围绕粮食、蔬菜、畜牧、水果、水产五大产业，多方聚集产业要素，持续完善产业体系，切实做好农业产业高质量发展文章，不断为乡村振兴蓄势赋能。

## 强基础 紧抓粮食生产 牢牢端稳“饭碗”

粮食生产事关国计民生，是一个国家经济和社会稳定的基础。

仲夏时节，走进太和镇，举目远眺一片片农田，稻苗郁郁葱葱，随风摇曳。

“近年来，我们持续深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，持续保持主粮种植面积、推广绿色优质粮食、强化技术指导服务，全力稳定粮食生产。”太和镇相关负责人表示。

据悉，为全力抓好粮食生产，太和镇严格落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，保护好粮食生产功能区，严守耕地保护红线，坚决执行耕地占补平衡政策，加大耕地执法监督力度，全方位多举措地开展耕地功能恢复和撂荒地整治，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。

同步，严格落实惠农支农政策。把惠农支农政策落实作为保障粮食安全的重要举措。以扎实的举措充分调动农民种粮积极性，全力保障粮食生产效益。相关数据显示，2023年太和镇粮食总产量达4.7万吨，农林牧渔业总产值达12.13亿元，一批高品质

农产品正在全国各地畅销。

“目前，我们还正积极夯实夏粮生产基础，大力开展以稻飞虱、稻瘟病、水稻纹枯病和草地贪夜蛾、玉米纹枯病等为重点的“一枪药”绿色防控和无人机社会化飞防服务，加大耕地保护和利用力度，清单责任制推进耕地“非粮”“撂荒地”核查整治和现状耕地实地接近成园成林核查整改工作，全力稳定粮食生产。”太和镇相关负责人说道。

## 兴特色 发展牧蔬果渔 丰富群众菜篮

在太和蜜桃种植基地，每年有8000余吨的黄桃从这里发往全国各地，这里出品的优质黄桃丰产性好，抗逆性强，是鲜食加工兼用的优良品种。

“从以前石岭村流行的传统‘三股六杈十二枝’开心型种植方法，到现在直立生长的主干型密植技术，从全人

工施肥浇灌到水肥一体化、高压药肥管道的运用，我们不断更新种植和管理技术，各项先进技术已逐步用于太和蜜桃基地。”该基地相关负责人表示。

优质的品种、独特的品质以及标准化的生产，造就了名优的品牌，目前，太和镇黄桃已获“绿色食品”证书12个，绿色食品存量达1628吨。

立足区域特色优势，太和镇还持续发展优质畜禽产业。按照“全域谋划、提档升级、要素聚集、重点发展”的思路，实施“万千百十”养殖计划。累计建成存栏千头以上生猪规模养殖场36个，500头以上生猪规模养殖场11个，存栏50头以上肉牛养殖场11户。

在优势蔬菜产业方面，太和镇按照“扩量提质、科技赋能、品牌发展、效益倍增”的工作思路，积极对接终端市场，坚持设施栽培和露地种植同步推进，已逐步形成“晒经花椒”“白马南瓜”“富金鲜蔬”“石堰莴笋”“太和胡萝卜”“合川

湖皱丝瓜”等区域优势产业布局。

此外，在渔业产业方面，太和镇还引进了企业开展鲈鱼、清波、黄辣丁等名特优新鱼苗的繁育，实现年产优质鱼苗1000万尾。

优越的地理环境加上适宜的气候条件，太和镇因地制宜地壮大牧蔬果渔产业，持续为市民群众输送更多安全绿色的健康食品。

## 提质量 聚焦农技工艺 强化科技支撑

走进位于太和镇仙桥村的近鲜农业专业合作社，13栋智慧大棚映入眼帘。大棚内配置有遮阳网、风机和湿帘子以及水肥一体化、温度控制、土壤湿度监测等智能系统，更适宜蔬果生长。

“我们合作社技术合伙人既懂山东蔬菜种植技术，又了解重庆本土的蔬菜行情和种植习性。通过智慧大棚种植和露天种植相结合，可以实现基地

作物高品质、稳产、高产。”近鲜农业专业合作社相关负责人表示。

农业科技创新是农业现代化的核心驱动力，推动着农业生产方式的变革。近年来，太和镇深入实施科技兴农战略，大力推行品种搭配、肥水管理、病虫害防控、技术指导 and 机械作业“五统一”模式，示范推广大豆—玉米带状复合种植模式近千亩，集中打造百亩示范片1处。

同时，全面开展技术指导。组建专业技术人员助农队伍2支，深入乡村一线、田间地头，通过“集中培训”“单兵对练”等形式，开展水稻、玉米、红薯、油菜等作物的田间管理与化肥减量增效，让太和镇的农产品质量稳步提升。

未来，太和镇还将结合农业工作实际，放大特色、发挥优势、扬长补短，力争农业农村高质量发展工作走在前、做示范，全力推进太和“三农”工作再上新台阶。

贺娜 周正波

## “三无”服务小微茶厂 获赠锦旗表谢意

6月19日，南川区韦中伦茶叶种植基地负责人来到国网重庆南川供电公司，给该公司送来一面印有“电力保障促发展 真诚服务为茶农”的锦旗，并对该公司的高效服务表示感谢。

韦中伦茶叶种植基地是一家“种植+加工”为一体的小微企业。6月5日，茶厂建成完工后，企业负责人韦中伦在“网上国网”App提交了新装126千瓦动力电的申请。接到企业申请后，国网重庆南川供电公司迅速组织人员深入茶厂位置进行实地勘察，详

细了解其用电需求。经勘测，该用户申请用电位置距离最近0.4千伏线路大桥台区800米左右，距离茶厂位置较远，如直接接入大桥台区可能会影响企业用电质量。针对茶厂的实际需求，供电人员为客户“量身定制”了用电方案，并启动“三无”用电服务流程。在整个服务过程中，供电公司积极与企业沟通，为其提供“一站式”供电服务，简化了审批流程，实现了零上门、零审批，大大缩短了企业等待时间。

经过6天紧张有序的施工，新装变压器顺利投入使用。此次供电企业为大石村四组增容200千伏安变压器一台、新立电杆1基、架设0.4千伏低压线路50米，有效保障了茶厂的生产用电需求。

“优化营商环境只有进行时，没有完成时。我们将不断提升供电服务水平，为企业提供更加便捷高效的服务，为优化营商环境、助力乡村振兴贡献电力力量。”国网重庆南川供电公司相关负责人表示。 吴莉

## 寻访百姓身边优质园·走进涪陵

### 涪陵区机关幼儿园教育集团

集团办园是推进学前教育普惠发展的重要抓手。涪陵区机关幼儿园教育集团以“1334”集团化办园模式为驱动，历经4年的深耕细作，已成长为涵盖龙头园、一类至三类园共18个园区的大家庭。

“1334”集团化办园模式以一套高效的管理机制为基础，依托集团领导队伍、中层干部队伍和骨干教师队伍三支力量，提供活动方案、信息渠道、教研科研三大支持，通过管理共

## 以“1334”模式为驱动 共绘从“一园好”到“园园好”新图景

进、课程共建、资源共享、师资共育四项共融，推动集团内各园区同步、优质、均衡、特色发展。

课程是教育的核心。教育集团以龙头园为引领，要求各园根据自身特点构建、优化课程，以达到“各美其美，美美与共”的集团课程样态。

师资则是教育高质量发展的有力支撑。教育集团通过联合教研、集团中培训、岗位大练兵等形式，构建“集团+园区”两级教研机制与研修共同

体，助推教师保教水平迈向新台阶。

该教育集团党支部书记、园长吴先惠介绍，教育集团利用集团化办园模式优势，采取一系列措施来强化教育质量与办学效能，助推各园区办园水平同步提升。

未来，该教育集团将不断发挥集团办园的优势，努力实现从“一园好”变“园园好”，为涪陵区学前教育高质量发展贡献力量。 谭艾

## 寻访百姓身边优质园·走进九龙坡

### 袁家岗幼儿园教育集团 “岗”上花开 美美出彩

运动是促进幼儿身心健康、和谐发展的重要手段之一。袁家岗幼儿园教育集团在“情润心灵，爱沐生命，美育人生”的办园理念下，致力于培养真善美的新时代健康娃。

集团总园袁家岗幼儿园和分园彩虹湖幼儿园在传承与创新中不断拓展升华，将文学与运动有机融合，构建以亲子文学、主题早操、大健康等为载体的“真美”特色课程体系，挖掘“静可生慧、动能出彩”优质资源，

以达“文明其精神，野蛮其体魄”。其中，集团开展的主题早操以游戏为主题，巧妙融合文学性、趣味性与大健康理念，“春眠不觉晓”“首孝悌、次谨信”……将文学、诗词、国学渗透至早操口令，让幼儿在运动中怡情润心、增强体质、锤炼意志，为美好人生奠基。

“完成劳动任务后，方可接力跑步。”幼儿园还将运动与劳动相结合，如劳动接力赛、搬运比赛等，通过设

定主题、创设环境，鼓励参与，培养幼儿手脚并用，成长为德智体美劳全面发展的社会主义合格建设者和接班人。

近40年学前教育发展之路上，集团充分发挥市级示范园的引领辐射作用，先后获评国家级和市级幼教科研基地园、实验园，亲子学指导中心，重庆市基础教育校本教研示范校等数十项集体荣誉，跑出了学前教育高质量发展加速度。 杜林燕

## 寻访百姓身边优质园·走进渝北

### 渝北区和合第一幼儿园

作为公办一级幼儿园，和合一幼提炼“养童蒙之正，育生命之乐”的教育哲学，以“和润童心·自然生长”为办园理念，以“和之家·合之园”为办园愿景，形成管理和谐、教师和润、儿童和乐、家园和文化，为学前教育普惠优质发展贡献力量。

在“你好！小鸪鹑”活动中，孩子们通过“猜想—讨论—实践—学习—反思—再实践”，懂得尊重保护每一个生命。和合一幼创设“和而不同，合而

### 为孩子打造“和之家·合之园”幸福幼儿园

有爱”的人文环境，“多元、互动”的教育环境，为孩子打造童趣乐园；以爱国之心、感恩之心、友爱之心“三心”育德融入一日保教活动，为孩子筑牢德之根基。

“葡萄成熟了是什么样呢？”“葡萄架下绽童心”课程中，孩子们通过爱葡萄、观葡萄等举措，发展了观察合作等能力。和合一幼以“和润童心·润泽蒙正”为课程理念，构建和善、和美、和合“三和”课程，培养“善

有爱”的人文环境，“多元、互动”的教育环境，为孩子打造童趣乐园；以爱国之心、感恩之心、友爱之心“三心”育德融入一日保教活动，为孩子筑牢德之根基。

近年来，和合一幼先后荣获全国幼儿足球示范园、中国提琴智慧教育示范园称号，连年获办学水平督导评估一等奖，努力打造老百姓家门口的优质幼儿园。 杜林燕